

白山：推进乡村全面发展全领域振兴

本报记者 蔡冲春 金泽文 高源

以践行“两山”理念为引领，以完善城乡融合发展体制机制、深化农业农村综合改革为主线，坚决守牢确保国家粮食安全和不发生规模性返贫致贫底线，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，做大做强乡村产业，全力统筹推进乡村建设、乡村治理和边境村建设等攻坚任务，全方位巩固绿色发展优势、拓宽农民增收渠道、健全乡村全面振兴长效机制……

白山市委坚定不移走生态优先、绿色发展之路，一步一个脚印统筹推进乡村全面发展全领域振兴，为加快高质量发展贡献更大力量。

——抓好粮食生产和重要农产品供给。全市将高质量完成104.7万亩粮食播种任务，落实好7.2万亩生物育种产业化示范任务。

全力抓好肉牛、梅花鹿、冷水鱼等牧渔业发展，肉牛饲养量力争突破22万头。抚松县、靖宇县加快大牲畜屠宰场建设，争取年内投入生产，进一步提升畜产品质量安全。

压实“菜篮子”市长负责制，加大利用乡村振兴衔接资金支持发展设施农业力度。

鼓励山野菜、生鲜果蔬反季节棚室种植，引导农村合作组织盘活闲置棚室，调整种植模式，建设一批标准化示范棚膜园区。

——打赢巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接攻坚战。坚决守住不发生规模性返贫底线，健全完善防止返贫监测帮扶机制，常态化开展动态监测排查工作，确保早发现、早干预、早帮扶。

巩固提升“三保障”和饮水安全保障水平，落实落细教育、医疗、住房、安全饮水和兜底保障等各项帮扶政策，补短板、强弱项、促提升，巩固拓展脱贫攻坚成果。

精准落实产业就业帮扶举措，用好脱贫人口11项增收措施，提升就业帮扶车间质量，规范开发乡村公益性岗位，深入实施“雨露计划”+“就业促进行动”。

健全常态化长效帮扶机制，拓展包保帮扶、驻村帮扶、定点帮扶、协作帮扶、金融机构赋能乡村振兴等帮扶机制，实现脱贫地区和脱贫人口帮扶常态化。

——做大做强乡村产业。积极发展生态养殖，加强农产品精深加工和食品细加工，做足做活“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”文章，加快构建多元化食物供给体系。

聚焦增量向提质转变，优化产业布局，提升标准化、规模化、集约化水平。发展设施农业，推广立体种植、循环种养模式，全年将新增“两品一标”农产品2个、绿色标准化种植基地10个，农产品质量安全监测合格率保持在

98%以上。

聚焦提质向增效转变，突出项目化支撑、品牌化经营，壮大特色产业规模。重点推进白山市浑江区食健康OEM基地、白山市江源区长白山菌菇小镇、靖宇县棚膜产业融合发展示范区等项目建设。积极开展农产品区域公用品牌建设行动，制定《“长白山珍”区域公用农产品品牌实施方案》，加快建立健全区域公用品牌营销、标准化生产和监管、公用品牌培育和维权三大体系。

聚焦增收富民转变，建立完善特色产业联农带农机制。坚持一县一业、一主多副的发展思路，以县(市、区)为主体，科学制定乡村产业规划，完善配套政策，统筹资金使用和项目建设，构建形成“企业+协会+合作组织+农户”的新机制，集中力量打造一批示范园区、基地、产业强镇和拳头型产品，以点扩面引领乡村产业发展。全年将培育规模以上农业产业化龙头企业6家、农业产业联合合作体6家，打造10条“环山、沿江、临边”精品乡村旅游线路。

做强以人参为代表的医药健康产业。储备8000亩宜参地，推进种植溯源认证平台建设，打造长白山人参全链条溯源体系。加快执行村庄保洁、垃圾收运、门前三包长效机制，建立健全人参市场长效监管机制，确保人参产品“货真价实、优质优价”。深化与华润三九、国药集团、陕西小柴胡等企业合作，推动生物活性肽文化产业园等项目建设，加快五粮液人参露酒、参花参人参发酵酒等新品研发，构建长白山人参“产学研销”融合发展体系。

——扎实推进乡村建设行动。深入实施农村人居环境整治提升行动，常态化开展村庄清洁行动，落实人居环境整治资金，全域执行村庄保洁、垃圾收运、门前三包长效机制。

围绕“一拆两改三清四提升”，集中开展“春夏秋冬”攻坚战。年底前，实现干净整洁型村庄全覆盖，农村生活污水治理率达68%以上，自然村生活垃圾收运处置覆盖率保持100%。

集中力量实施“十百千万”工程。聚焦靖宇县护林村、浑江区东山村等40个基础设施建设薄弱村和产业发展后滞村，积极争取“十百千万”工程一般债建设资金，进行全面改造提升，加快推进靖宇县省级“美丽乡村”示范县建设。

坚持“宜水则水、宜旱则旱、以水优先”原则，采取农户自建、先建后补方式，加快农村厕所进程。

提升农村基础设施和公共服务建设水平，推动乡村畅通工程建设。

——持续推进边境村建设。制定《党建引领兴边富民行动方案》，明确9项攻坚行动，建立联动专班工作机制。

持续完善边境地区道路、水利、电力、通信等基础设施建设，增加5G通信覆盖率，对存在安全隐患的农房开展分批修缮，持续实施污水管网建设攻坚行动。

加快推进吉浙对口合作助力边境村建设，谋划包装旅游驿站、旅游广场、综合服务体等项目，提早布局前期工作，力争早日开工建设、竣工运营。

紧盯G331沿边开放旅游大通道建设“十大行动”，高标准建设鸭绿江旅游经济带。着力推进千年崖城二期、龙头山、龙山湖等景区建设，谋划打造更多民俗风情游、红色研学游、边境自驾游等旅游线路，推动边境地区旅游业提档升级。

持续强化政策支持。完善包保帮扶、派驻工作队、干部挂职锻炼、企业结对等机制，深入推进“万企兴万村”“民企进边陲”等行动，不断健全党建引领边境村治理体系。

——深化农业农村综合改革。全力推进农业适度规模经营，推动县级以上示范新型农业经营主体扩大经营规模，鼓励小农户新组建家庭农场、创建示范家庭农场，因地制宜发展土地流转型和服务带动型等多种适度规模经营形式，力争新增新型农业经营主体60家。

管好用好农村集体“三资”。严格落实农村集体“三资”全流程监管制度，持续推进农村集体“三资”专项整治，推动符合条件的农村集体资产资源流转，全部纳入统一平台管理，不断提高流转服务和监管水平。

深入落实城乡融合发展机制。坚持县域城乡布局设计一体化，促进城乡要素平等交换、资源双向流动，持续缩小城乡差别，促进城乡共同繁荣发展。

——着力提升党建引领乡村治理效能。建立完善乡镇(街道)履职事项清单，深入开展专项清理规范工作，进一步精简优化基层考核关键环节，持续为基层减负松绑。

建好建强基层干部队伍。着眼乡村振兴和基层治理长远发展需要，选优配强乡镇领导班子。采取分级建库、分类培养、严格管理、真心关爱等举措，解决统筹协调不足、执行力不强等问题。

优化储备村党组织带头人队伍。持续实施村党组织带头人后备力量培育储备三年行动，强化抓两头带中间，有效解决少数村干部能力不足、后备力量储备不优等问题。

管好用好第一书记队伍。逐人挖掘特长优势，通过研学包保、村企联建、村村联建等方式，着力解决好包保措施单一、作用发挥不到位等问题。

维护乡村安宁稳定。学习运用新时代“枫桥经验”，将矛盾处置在源头、化解在基层。

本报讯(史永久 时瑛) 创建“撑伞护航”品牌，做青少年健康成长

的践行者、守护者和见证者。白山市委

关工委以大讨论破题，用新思路、新作为

为开局，“撑伞护航”品牌创建活动全面展开。

倾情奉献，增光添彩。全市各级关工委和广大“五老”以崭新姿态和火热情怀，积极投身到“撑伞护航”品牌创建活动中来。他们将风光秀丽的自然山水和红色革命文化“山水”有机结合起来，形成乡土教材走进课堂，教育引导青少年热爱党热爱祖国热爱人民，为青少年健康成长“撑伞护航”。采用领导班子集中学习、周二例会重点学习、公众号交流学习等方式，认真谋划、精心设计，守正创新、实干笃行，成立工作专班，广泛听取意见，制定活动方案，确定方式步骤，确保开展“撑伞护航”品牌创建活动走深走实，收到实效。

深度融合，植根铸魂。白山市委关工委传承红色基因、“五老”关爱下一代和中华优秀传统文化发展“三项工程”，作为植根铸魂、立德树人、固本强基的重要载体和抓手。“撑伞护航”就是撑起党和政府关注、关心、关爱青少年健康成长的“爱之伞”，撑起社会各界大力营造有利于青少年健康成长的良好社会环境的“护之伞”，撑起各级关工委组织和广大“五老”春风化雨、无私奉献的“情之伞”。“撑伞护航”就是为帮助新时代青少年牢固树立正确的世界观、人生观、价值观及马克思主义祖国观、民族观、文化观、历史观引航，就是用白山的自然山水和红色革命文化“山水”为青少年爱国爱家乡爱人民护航。通过“撑伞护航”品牌创建，进一步找准工作切入点，激发新动能、唱响主旋律，推进“三项工程”扎实推进，收获满满。

相互促进，同频共振。“撑伞护航”创建与主题教育有机结合。活动中充分发挥“绿色家园”“关爱园”“五老工作室”“四点半小课堂”“家长学校”“绿色家园青少年教育基地”等关爱教育平台和阵地作用，深层次融入“传承红色基因、争做时代新人”“五好红色活动”“请党放心、强国有我”等主题实践活动，抓住纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年这一时间节点，充分利用本地红色资源和红色革命文化“山水”，开展各类爱国主义教育活动，提高广大“五老”和青少年的参与度，使“撑伞护航”品牌创建活动与常态化主题教育活动相互促进，同频共振。

发挥优势，激发动力。“撑伞护航”品牌创建活动与“双学双评”相互促进。开展“撑伞护航”品牌创建活动，为“远学金春燮、王满昌、郭素英，近学冯玉华、刘桂云、孙晓红；评优秀五老、评先进基层关工委组织”赋予了新的内涵，提供了生动实例，积累了新经验。各级关工委组织和广大“五老”学有目标、行有方向、干有动力，进一步激发弘扬“五老”精神，充分发挥“五老”优势，不断增强投身关心下一代事业的责任感、使命感和光荣感，共同为青少年健康成长“撑伞护航”。

白山市委关工委

『撑伞护航』青少年健康成长

临江市：匠人进社区 居民乐开怀

本报讯(记者王春宝 金泽文)“在这里能量血压、测血糖、中医问诊，特别方便，理发还不花钱，服务也很周到。”临江市新市街道新市社区居民于树琴对“社区匠人超市”的服务很满意。

临江市创新开展“社区匠人超市”项目，进一步提升社区居民的生活品质。新市社区以居民需求为导向，积极打造“15分钟便民生活圈”，在辖区内广招能工巧匠，打造了9

个领域的“新·市集”匠人超市，为居民提供家庭医生、经络养生等便利生活服务，切实增强了社区的凝聚力和向心力。

匠人超市实行“日常+爱心”服务模式，设置理发美发、家电维修、裁剪缝制、经络养生、家电维修、家政服务、家庭装修、婚庆司仪、殡葬司仪9个匠人专区，紧贴民生的常规服务内容。社区无偿为匠人们提供场地，匠人们以不高于市场平均价格80%的标准服务辖区居民。同时，将每周五定为“爱心志

愿日”，匠人们免费为居民提供各类服务，深受居民欢迎。

“结合‘我为群众办实事’实践活动，搭建教育、文化、健康等惠民服务平台，建好‘匠人’服务队，把服务项目细化、清单化，既精准解决群众的‘急难愁盼’，又为百姓幸福生活‘锦上添花’。接下来，我们还将继续拓展服务领域，引入更多专业匠人，丰富服务内容，提升服务质量。”新市社区党委书记崔裕说。

万良有了人参产业法庭

乔元兀 刘宇

诉前化解矛盾、普法宣讲、上门送法……

在“中国人参之乡”抚松县，刚刚成立的人参产业法庭交出了让参农安心、参商放心、参企暖心的答卷。

为助力人参产业发展，2024年6月，抚松县人民法院在全球最大的人参集散地——万良长白山人参市场，设立了人参产业法庭，审理人参产业链案件的专业法庭由此诞生。

人参产业法庭成立后，依托人民法院调解平台、互联网法庭、微信“云审”小程序等，通过特邀调解组织、选聘特邀调解员，组织开展线上诉前调解，成立人参与纠纷调解室，建立诉源治理微信群，形成了“点线面网”立体解纷模式，打造“源头预防、非诉挺前、裁判终局”的县域社会治理品牌。他们还组织人协协会、商户、加工户、种植户代表，协调万良镇、新屯子镇、北岗镇辖区公安、司法、网格员、调解员等开展矛盾纠纷排查化解、普法宣讲等。

“人参特别是鲜参不易保存，我们执行团队始终秉承善意执行理念，采用‘活封’‘活扣’等措施处理涉人参案件，切实维护申请执行人的合法权益。”执行法官陈丙祥说。

结合人参农时及前后所涉及的人参案件，法庭单独进行梳理，主动开展上门立案、预约立案、优先排期送达和开庭审理，确保不误农时、不影响生产。人参产业法庭庭长韩宝国介绍，他们还在辖区各村委会设立巡回审判点、法官说事点，开展巡回审判，随时深入参地开展调解，特别是在处理有关参地承包、参籽买卖等案件时，坚持到田间地头进行实地探查，了解真实情况。

目前，人参产业法庭已构建与万良镇、新屯子镇、北岗镇辖区公安派出所、司法所、市场监管、农业、人协协会、专业合作社、种植大户等部门及协会组织的司法对接联动机制，有针对性地对人参产业链中生产、仓储、运输、销售各环节易发纠纷的情况进行摸排，及时对行业监管漏洞及企业管理不规范等突出问题提出司法建议。同时，编印人参产业链法律风险防范手册、人参产业高质量发展中的司法建议与对策报告，开出司法“良方”。

“别看法庭规模不大，但在完善专业化审判机制、开展专业化司法服务等方面正逐渐产生了集成效应，在人参产业发展中发挥了‘四两拨千斤’的效应。”万良镇人大主席鲍振国说。



白山：冰凌花卉 候鸟归来



阳春三月，和煦的风掠过山川树林，吹进长白山中，融化坚冰积雪。春之信使——冰凌花，顶开冰雪，悄悄地探出头来，一簇簇散布在林间，为春天点缀上娇嫩的黄。

春风吹拂，地处长白山中的白山市，冰雪消融。江水潺潺，清澈见底。早归的鸳鸯、野鸭，或嬉戏觅食，或振翅高飞，或高声鸣唱，一派悠然自得的景象。